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skal ha flervalgskjema O

Kontrollert av:

Dato Sign

Bokmal
Eksamen bestar av tre oppgaver som alle skal besvares. Vekting ved sensur er gitt i parentes.
Oppgave 1 (50%)

Den inverse ettersparselskurven for vare X er gitt ved Px = 10— X, der Px og X er henholdsvis pris og
mengde. Tilbudskurven er perfekt elastisk med enhetskostnad lik 4 kr (per kilo). Vare X er i
utgangspunktet palagt en value added skatt pa 20%.

a) Beregn effektivitetstapet fra beskatning av vare X. Gi en kort forklaring pa hvorfor
effektivitetstapet oppstar.

Vare Y har den inverse etterspgrselskurven Py =20 —2Y, der Py og Y er henholdsvis pris og
mengde. Tilbudskurven er ogsa her perfekt elastisk med enhetskostnad lik 4 kr. Vare Y skattlegges pa
samme mate som vare X, dvs. med en value added skatt pa 20%.

b) Beregn effektivitetstapet ved beskatning av vare Y. Sammenlign med svaret i a) og
kommenter.
c) Finn total skatteinntekt fra beskatning av de to varene.

Vi antar na at myndighetene gnsker a opprettholde skatteinntekten beregnet i c), men vil velge
skattesatser for de to varene slik at det samlede effektivitetstapet blir minst mulig.

d) Vis farst at effektivitetstapet ved beskatning av en vare Z generelt kan skrives som
1
EUZZPztg
der n, — ettersparselselastisiteten, Z er mengde, P, er pris, t,- skattesats.
e) Etabler sa et generelt uttrykk for det samlede effektivitetstapet for de to varene X og Y, og vis

hvordan forholdet mellom skattesatsene ma vere for at samlet effektivitetstap minimeres for
gitt total skatteinntekt.

f) Gi et anslag pa hvor stor forskjellen mellom skattesatsene pa de to varene X og Y, som

henholdsvis har ettersparselskurvene Px = 10— X og Py = 20 — 2Y, ma veere for at det
samlede effektivitetstapet blir minst mulig.

Oppgave 2 (25%)
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Bruk en gkonomisk modell til & diskutere hvordan sosialhjelp pavirker tilpasningen i arbeidsmarkedet
(individets avveining mellom fritid og arbeid).

Oppgave 3 (25%)

En person lever i to perioder, 0 og 1. Inntekten er 20000 i periode 0 og 8750 i periode 1. Personens
grensenytte er: K — co i periode 0 og d(K- c1) i periode 1, hvor co er konsumet i periode 0O, ¢z er
konsumet i periode 1 og ¢ er en diskonteringsfaktor. K er en konstant (hgyere enn konsumet i hver
periode). Anta at personen kan spare eller lane i bank fra periode 0 til periode 1 til 25% rente. Sett
diskonteringsfaktoren lik 0.8.

a) Hvor mye vil personen konsumere i de to periodene? Hvor mye vil vedkommende spare?
Vis tilpasningen bade grafisk og analytisk.

b) Det opprettes en folketrygd. Personen ma betale inn 4500 i periode O og mottar det samme
belagpet pluss tillagt renteinntekt i periode 1. Hva blir forbruket i de to periodene og sparingen
hvis folketrygden bruker den samme rentesatsen som banken?
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Nynorsk
Eksamen inneheld tre oppgaver som alle skal svarast pa. Vekt ved sensur er gitt i parentes.
Oppgave 1 (50%)

Den inverse ettersparselskurven for vare X er gitt ved Px = 10— X, der Px og X er hgvesvis pris og
mengde. Tilbodskurva er perfekt elastisk med einingskostnad lik 4 kr (per kilo). Vare X er i
utgangspunktet palagt ein value added skatt pa 20%.

a) Regn ut effektivitetstapet fra beskatning av vare X. Gje ei kort forklaring pa kvifor
effektivitetstapet oppstar.

Vare Y har den inverse etterspgrselskurven Py =20 —2Y, der Py og Y er hgvesvis pris og mengde.
Tilbodskurven er ogsa her perfekt elastisk med einingskostnad lik 4 kr. Vare Y blir skattlagt pa same
mate som vare X, dvs. med ein value added skatt pa 20%.

b) Regn ut effektivitetstapet fra beskatning av vare Y. Samanlikn med svaret i a) og kommenter.

c) Finn total skatteinntekt fra beskatning av dei to varene.

Vi antar na at styresmaktene gnsker & oppretthalde skatteinntekta regna ut i c), men vil velgje
skattesatsar for dei to varene slik at det samla effektivitetstapet blir minst mogleg.

d) Vis farst at effektivitetstapet ved beskatning av ei vare Z generelt kan skrivast som
1
EUZZPztg
der n, — ettersparselselastisiteten, Z er mengde, P, er pris, t,- skattesats.
e) Etabler sa eit generelt uttrykk for det samla effektivitetstapet for dei to varene X og Y, og vis

korleis forholdet mellom skattesatsane ma vere for at samla effektivitetstap blir minimert for
gitt total skatteinntekt.

f) Gi eit anslag pa kor stor forskjellen mellom skattesatsane pa dei to varene X og Y, som

havesvis har etterspgrselskurvene Px = 10— X og Py =20 — 2Y, ma vere for at det samla
effektivitetstapet blir minst mogleg.

Oppgave 2 (25%)
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Bruk ein gkonomisk modell til & diskutere korleis sosialhjelp paverkar tilpassinga i arbeidsmarknaden
(individet sitt val mellom fritid og arbeid).

Oppgave 3 (25%)

Ein person lever i to periodar, 0 og 1. Inntekta er 20000 i periode 0 og 8750 i periode 1. Personen si
grensenytte er: K — co i periode 0 og 6(K- c1) i periode 1, der co er konsumet i periode 0O, cz er
konsumet i periode 1 og ¢ er ein diskonteringsfaktor. K er ein konstant (hggare enn konsumet i kvar
periode). Anta at personen kan spare eller lane i bank fra periode O til periode 1 til 25% rente. Sett
diskonteringsfaktoren lik 0.8.

a) Kor mykje vil personen konsumere i dei to periodane? Kor mykje vil vedkommande spare?
Vis tilpassinga bade grafisk og analytisk.

b) Det bli oppretta ei folketrygd. Personen ma betale inn 4500 i periode 0 og mottar det same
belagpet pluss tillagt renteinntekt i periode 1. Kva blir forbruket i dei to periodane og sparinga
viss folketrygda bruker den same rentesatsen som banken?



